

调查显示，“社会保障”、“收入分配”、“反腐倡廉”、“住房保障”、“新型城镇化”、“医疗改革”、“稳定物价”等，成为今年两会期间舆论关注度很高的“热词”。

怀民之忧，乐民之望。3月5日上午，温家宝总理所作的政府工作报告直面民生关切，回应百姓期待，传递出将百姓关切化为国家政策和政府行动的温度。

请与我们一起点击这些“热词”，读政府工作报告，听代表委员建言。

住房保障

坚决抑制投机、投资性需求，抓紧完善稳定房价工作责任制和房地产市场调控政策体系，健全房地产市场稳定健康发展长效机制。

——摘自政府工作报告

保障房建设是关系民生的大事，相关政策的完善需着眼长远、着眼全局。应加快保障性住房法规建设进程，尽快制定出台居民基本住房保障法等相关法律法规；尽快建立和完善个人住房信息系统，公开保障房分配信息；拓宽保障房建设资金来源。

——全国政协委员、民建宁夏区委主委孙贵宝

社会保障

坚持全覆盖、保基本、多层次、可持续方针，不断扩大社会保障覆盖面，提高统筹层次和保障水平，加强各项制度的完善和衔接，增强公平性，适应流动性，保证可持续性。

——摘自政府工作报告

近年来，国家着力保障和改善民生，成效显著。当前，我国在社会保障方面还有很多工作要加强。希望加强农村社会保险与城市的并轨，让农民可以享受到城里人的保障待遇；要老有所养，迈向全民养老，让城乡居民共享经济社会发展进步的成果。

——全国政协委员、清华大学美术学院教授李象群

行政体制改革

坚持转变政府职能，推进政企分开、政资分开、政事分开、政社分开，建立职能科学、结构优化、廉洁高效、人民满意的服务型政府。

——摘自政府工作报告

新一轮国务院机构改革将启动，不仅将对国务院的组成部门进行改革，更重要的是将要对其进行职能转变，以适应社会主义市场经济体制的需要。这将有利于提高行政效率，有利于建设服务型政府，特别是在处理好政府和市场的关系方面，会有很好的体现。

——全国人大代表、中央党校常务副校长李景田

新型城镇化

城镇化是我国现代化建设的历史任务，与农业现代化相辅相成。要遵循城镇化的客观规律，积极稳妥推动城镇化健康发展。

——摘自政府工作报告

城镇化发展必须进入以提高质量为核心的发展阶段，而科学规划是其中的关键。比如，特大城市要破解交通拥堵难题，就要在规划中考虑长远，充分考虑到出行便捷，并用信息化手段加强交通科学管理。交通与百姓密切相关，交通的标志标线等要广泛征求民意，设计得更为合理。

——全国政协委员、民盟武汉理工大学主委蒋惠国

环境保护

下决心解决好关系群众切身利益的大气、水、土壤等突出环境污染问题，改善环境质量，维护人民健康，用实际行动让人民看到希望。

——摘自政府工作报告

我国已进入追求经济发展与环境保护有机结合的时期，随着生活水平的提高，人们对可持续发展和身体健康有了更多需求。建议把建设生态文明和保障公民环境权益写入宪法，并尽快修订已严重不适应现状的《环境保护法》、《大气污染防治法》等，加大对企业违法责任的追究。

——全国政协委员、湖南省环保厅副厅长潘碧灵

读政府工作报告 听代表委员建言

点击十大“热词”



收入分配

收入分配制度是经济社会发展中的一项根本性、基础性的制度，是社会主义市场经济体制的重要基石。

——摘自政府工作报告

收入分配制度改革极为重要，直接关系亿万群众的切身利益。实现发展成果由人民共享，必须深化收入分配制度改革，努力实现居民收入增长和经济发展同步、劳动报酬增长和劳动生产率提高同步。我们要着力攻坚克难，努力使发展成果普惠全体人民。

——全国人大代表、哈尔滨工业大学校长王树国

食品药品安全

要改革和健全食品药品安全监管体制，加强综合协调联动，落实企业主体责任，严格从生产源头到消费的全程监管，加快形成符合国情、科学合理的食品药品安全体系。

——摘自政府工作报告

食品药品安全涉及千家万户，事关人民群众的身体健康和生命安全。食品药品安全问题要想得到根本改善，要把着力点放在食品药品安全监管体系的改进和完善上。另外，真正安全放心的食品是生产加工出来的，要严格落实生产经营者主体责任，做到企业讲诚信、行业要自律，这是食品安全的基石。

——全国政协委员方立

稳定物价

把居民消费价格涨幅控制在3.5%左右，是充分考虑各方面因素后作出的选择。切实保障重要商品供给，搞活流通，降低物流成本，加强市场价格监管，保持物价总水平基本稳定。

——摘自政府工作报告

稳定物价对于我国经济发展相当重要。百姓兜里钱多了，就有了消费意愿，而消费意愿能否变成事实上的消费，相对稳定的物价是重要因素。国家将把理顺价格机制作为2013年价格调控的重点，相信随着资源性商品价格改革和市场化改革的推进，经济和物价的走势将更平稳。

——全国人大代表、中国社科院科研局副局长朝克

反腐倡廉

坚持反对腐败，加强廉政建设，从制度上改变权力过分集中而又得不到制约的状况，做到干部清正、政府清廉、政治清明。

——摘自政府工作报告

反腐败是一项长期的艰巨的任务，中央提出要经常抓，长期抓。希望继续保持惩治腐败高压态势，进一步提高反腐倡廉建设的科学化水平，健全体制机制，铲除腐败现象滋生蔓延的土壤，以反腐倡廉实际成效推进廉洁政治建设。让人民监督权力、让权力在阳光下运行，把反腐败斗争进行到底。

——全国政协委员、广西壮族自治区副主席陈章良

医疗改革

巩固完善基本药物制度和基层医疗卫生机构运行新机制，加快公立医院改革，鼓励社会办医。健全全民医保体系，建立重特大疾病保障和救助机制。

——摘自政府工作报告

现在不少基层医院就诊者寥寥，大医院却在超负荷运转。看病难的关键原因在于基层医疗水平无法满足老百姓日益增加的医疗需求。建议探索建立一个城乡医疗联合体，以地市级医院为核心，实现市、县、乡医疗机构的一体化管理，形成长效帮扶机制，提升基层医院诊疗水平。

——全国人大代表、四川雅安市人民医院神经外科主任张德明

本报特稿 本报记者 王晋 倪伟龄 姜帆 乔雪峰 欧阳梦云 李哲 冯其予 刘畅 牛瑾 姜天骄

本版编辑 周雷 张双 陈果静 钱箐旎 美编 高妍